



Вышел живым из пекла...

В ЭТИ дни исполняется 55 годовщина со дня самого крупного в истории Великой Отечественной войны сражения — битвы на Курской дуге. Это была переломная битва, сумевшая доказать, что советская армия, несмотря на огромные трудности, сумела в кратчайший срок нарастить техническую мощь в вооружении.

Многие знают, что после той кровопролитной битвы остались горы искореженного металла, который и до сей поры находят в земле Курской. Особо в те дни зарекомендовали себя танкисты и уральский танк Т-34.

О тех днях участник Курского сражения, житель райцентра говорит немного, даже и теперь, более полувека спустя, у него идут мурашки по коже при воспоминаниях того адского грохота, непрерывающегося огня и того, как наши люди отражали натиск врага, не давая занять и пяди русской земли.

Михаил Ильич Рязанов был разведчиком, не всякий мог проползти как мышь, притащить немецкого «язычка». Но все знали, что этот уральский парень в трудную минуту не подведет, не переложит тяжесть ответственности. И эту закалку он получил еще будучи жителем деревни Рязаны нашего района.

С большим удовольствием и не без ностальгии он вспоми-

нает маленькую деревушку, что была раскинута на берегу реки Телес. Выходец он из простой крестьянской семьи, в которой было шестеро детей, из них пять мужиков, где Михаил был самым младшим из всех.

На семнадцатом году он поступил в Щучьем Озере на фабрично-заводское обучение по профессии вальщик леса.

В первый день войны, 22 июня, группа учеников, в том числе и он, сдавала нормативы по плаванию на реке Тую военному офицеру. Вдруг все увидели, как во весь мах бежит девушка из школы, от нее и узнали о начале войны. В тот же день офицера вызвали в военкомат и на другой день отправили на фронт, а уже в конце лета на него пришла похоронка. Как вспоминает Михаил Ильич, военное дело было введено не случайно, видимо, уже тогда предчувствовали начало войны, однако до самого последнего дня сомневались.

Проучившись до конца ноября 1941 года, он, как и многие другие молодые люди, пришел в военкомат в Чаду и попросился добровольцем на фронт. Его и еще шесть человек жителей Чернушинского, Октябрьского, Уинского районов определили на поезд, шедший из Уфы и направляющийся в Свердловск. Проживали в Свердловске недалеко от центра, в сосняке, в палатках, обложенных сучками. Спали в зимние уральские ночи, укрываясь одной шинелью, так как

больше ничего не было.

Весной 1942 года подняли поздней ночью, назначив старшим Михаила, вручили пакет и отпразднили на поезде в Москву, на дальнейшее распределение в войска. На пакете было написано «Красные казармы», однако в первый день скитаний после прибытия в Москву найти их так и не удалось. Лишь на другой день в трамвае случайно встретился полковник, который сам направлялся туда. Во время пребывания в Москве на формировании, город находился под постоянным огнем вражеских самолетов.

После формирования он и другие земляки были направлены на Брянский фронт, на Украину, в Полтавскую область. Пока туда добирался, колонна подверглась сильной бомбежке, в результате которой очень много народа погибло. Именно с тех весенних дней началась война для восемнадцатилетнего паренька Миши Рязанова.

Воевал он до весны 1944 года, пока не получил серьезнейшее ранение. Как он рассказывает, получил он его в городе Ростове, который находится на берегу Балтийского моря. После взятия города советскими войсками Ростов постоянно находился под прицельным огнем немецких крейсеров. Так один из выстрелов угодил в здание, где и находился Михаил Ильич, в результате чего он оказался придавлен огромной глыбой. Глыба была настолько огром-

на, что товарищи не могли ее сдвинуть. Лишь спустя 30 минут глыбу передвинули с помощью танка. Михаил был весь в крови и без сознания. Лишь спустя девять месяцев, пройдя госпитали, он будет комиссован домой из города Krakow.

Вообще их семье досталось повоевать очень много. Все его четверо старших братьев были участниками войны. Третий брат встретил войну в самый первый день, так как проходил службу на границе, а самый старший подорвался на mine в деревне Чернушка Калининской области, так как разминировал мины.

О Курской битве Михаил Ильич вспоминал как о самой страшной битве, какую он видел за время войны. Черное небо, горящая земля, тысячи взрывов, разрывающих на части землю. В результате этого сражения наши войска перешли в наступление, а самое главное, что наше оружие оказалось во многом превосходящим вражеское.

Пламя войны унесло многие тысячи, миллионы жизней советских защитников. Но вышел живым из пекла войны М. И. Рязанов, честно выполнивший свой долг перед Отчизной и земляками. Единственное желание ветерану оставаться во все более редующем строю участников Курской битвы. Спасибо Вам, Михаил Ильич, за жизненной стойкости.

О. ДЕНИСОВ.